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КОМПЛЕКСНОЕ НАБЛЮДЕНИЕ УСЛОВИЙ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ 

Комплексное наблюдение условий жизни населения 

проводится с 2014 года с периодичностью один раз в два года, 

является составной частью системы федеральных 

статистических наблюдений по социально-демографическим 

проблемам.  

Проводится в целях получения официальной статической 

информации о качестве жилищных и бытовых условий 

проживания и намерениях по их улучшению, участии  

в трудовой деятельности, удовлетворенности характером  

и условиями работы, о состоянии здоровья и доступности 

медицинского обслуживания населения. Результаты  

используются при разработке мер демографической  

и социальной политики. 

В РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ 
В ОБСЛЕДОВАНИИ ПРИНИМАЛИ 

УЧАСТИЕ 

378 
ДОМОХОЗЯЙСТВ 
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ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Из числа всех домохозяйств оценили состояние своего жилого помещения как: 

5.5 

39.4 

47.7 

6.8 

0.5 
3.2 

38.8 

49.8 

8.0 

0.1 

10.9 

41.0 
42.7 

4.1 
1.3 

Отличное Хорошее Удовлетворительное Плохое Очень плохое 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ ДОМОХОЗЯЙСТВ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Все домохозяйства, указавшие, что при проживании:  

84.1 

14.1 

1.8 

84.5 

14.5 

1.0 

83.1 

13.1 

3.8 

Не испытывают стесненности Испытывают определенную стесненность Испытывают большую стесненность 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ ДОМОХОЗЯЙСТВ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

26.75 

18.53 

2.61 2.82 

27.00 

18.36 

2.60 2.83 

26.24 

18.89 

2.66 2.80 

Размер общей площади в расчете 
на одного члена домохозяйства 

Размер жилой площади в расчете 
на одного члена домохозяйства 

Число жилых комнат в расчете 
на одно домохозяйство 

Число жилых комнат в расчете 
на одну супружескую пару 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ СОСТОЯНИЯ ЗАНИМАЕМОГО 

ИМ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ, % 

Все домохозяйства, указавшие на:* 

* Сумма значений больше итога, так как респонденты могли выбрать несколько вариантов ответа. 

ПО ВСЕМ ВИДАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

1.6 

6.7 

13.2 13.2 

15.4 

17.4 

20.7 

24.1 

2.3 

5.5 

17.8 
16.2 

10.1 

24.6 24.6 

31.5 

9.7 

2.3 

6.2 

27.7 

11.8 

6.7 

Нарушение 
общественного 

порядка 

Шум, 
загрязнение 

воздуха, пыль 

Недостаток 
солнечного 

света 

Плохая 
освещенность 

подходов к дому 
или в подъезде 

Наличие 
насекомых 
(грызунов) 

Шум от 
соседей 

Сырость 
(промерзание) 

стен, полов 

Недостаток 
тепла 

Все домохозяйства В городской местности В сельской местности 
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ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ ПРИЛЕГАЮЩЕЙ К ДОМУ 

ТЕРРИТОРИИ, % 
В ДОМОХОЗЯЙСТАХ, ПРОЖИВАЮЩИХ В МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМАХ 

48,4% 

28,6% 

36,9% 

Детскими площадками 

Спортивными площадками, сооружениями  

для занятий спортом детей и взрослых 

Парковочными местами 

из них, оборудованы всего: 

12.1 

2.2 
4.6 

11.2 

23.5 

15.1 

19.1 

74.9 

12.8 
11.2 

13.2 

0.7 

Оборудованы 
детскими 

площадками 

Оборудованы спортивными 
сооружениями для занятий 
спортом детей и взрослых 

Оборудованы 
парковочными 

местами 

Оборудованы 
контейнерами 

для сбора мусора 

В хорошем состоянии В удовлетворительном состоянии В неудовлетворительном состоянии 

Контейнерами для сбора мусора 

86,8% 
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ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ВОДОПРОВОДОМ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Все домохозяйства, указавшие, что жилище, где они проживают, снабжено:  

84.6 

7.3 5.5 
2.6 

95.5 

4.4 
0.1 

58.9 

14.0 
18.6 

8.6 

Централизованным 
водопроводом 

Водопроводом из индивидуальной 
 артезианской скважины 

Водопроводом 
из колодца 

Водопровод 
отсутствует 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ОЦЕНКА ДОМОХОЗЯЙСТВАМИ КАЧЕСТВА ПИТЬЕВОЙ ВОДЫ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Все домохозяйства, оценившие качество воды, поступающей из наиболее доступного источника, как:  

50.7 

43.8 

5.5 

43.9 

49.9 

6.2 

66.6 

29.6 

3.9 

Хорошее Удовлетворительное Плохое 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ГАЗОМ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Все домохозяйства, указавшие, что пользуются:  

89.0 

0.1 

9.9 

0.6 0.3 

99.2 

0.7 0.1 

65.0 

0.4 

31.6 

1.9 1.1 

Сетевым 
газом 

Провозным 
сжиженным 

газом 

Сжиженным 
газом 

в баллонах 

Не имеют возможности 
пользоваться 

бытовым газом 

Не имеют необходимости 
в использовании 

бытового газа 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ОЦЕНКА РЕСПОНДЕНТАМИ СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Лица в возрасте 15 лет и более, оценившие состояние своего здоровья, как:  

4.9 

45.1 

41.3 

8.1 

0.6 
2.9 

49.6 

39.7 

7.1 

0.6 

9.0 

35.8 

44.4 

10.2 

0.5 

Очень хорошее Хорошее Удовлетворительное Плохое Очень плохое 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ОЦЕНКА РЕСПОНДЕНТАМИ СОСТОЯНИЯ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ  

И ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ, % 

ПО ВСЕМ ВИДАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

Мужчины в возрасте 15 лет и более, 

оценившие состояние своего 

здоровья как:  

Женщины в возрасте 15 лет и более, 

оценившие состояние своего 

здоровья как:  

 0,5   6,4    

  
  46,0  

    7,9  

39,1     

Очень хорошее 

Хорошее 

Удовлетворительное 

Плохое 

Очень плохое 

Дети в возрасте до 15 лет, состояние 

здоровья которых оценивается 

их родителями как:  

0,6  
9,5    

  
  44,4  

 2,5  

43,0     

Очень хорошее 

Хорошее 

Удовлетворительное 

Плохое 

Очень плохое 

0,4  

13,2    

  
  83,4  

3,0  Хорошее 

Удовлетворительное 

Плохое 

Очень плохое 
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НАЛИЧИЕ СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Лица в возрасте 15 лет и более, оценившие свои возможности вести активный образ жизни  

61.4 

27.0 

11.6 

67.4 

24.5 

8.1 

48.9 

32.2 

19.0 

Способны вести активный образ жизни Не способны вести активный образ жизни Не имеют интереса или желания 
вести активный образ жизни 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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НАЛИЧИЕ СПОСОБНОСТИ ВЕСТИ АКТИВНЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Лица в возрасте 15 лет и более, способные вести активный образ жизни, занимались какими-либо видами активного отдыха  

4.0 

17.6 18.6 

61.3 

5.4 

22.6 
19.0 

55.1 

3.5 

17.6 

78.9 

Посещали организованные 
занятия в спортивной секции 

Посещали абонементные занятия 
плаванием, фитнесом и т.п. 

Занимались силовыми тренировками, 
танцами, хоккеем, футболом, 

другими видами активного отдыха 

Не занимались ни какими 
видами активного отдыха 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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ПОСЕЩЕНИЕ КАКИХ-ЛИБО МЕРОПРИЯТИЙ, % 

ПО ВСЕМ РЕСПОНДЕНТАМ  

44.5 

12.6 

23.0 

7.3 
44.0 

         16.8 

   21.0 

17.9 
Посетили хотя бы одно культурно-развлекательное мероприятие 

Спортивное мероприятие (в качестве зрителя) 

Религиозное учреждение (встреча верующих) 

Художественная выставка, музей 

Ресторан, кафе, бар 

Кинотеатр 

Концерт 

Театр 

Лица в возрасте 15 лет и более, посетившие за последние 12 месяцев:  

* Сумма значений больше итога, так как респонденты могли выбрать несколько вариантов ответа. 
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ПОСЕЩЕНИЕ КАКИХ-ЛИБО МЕРОПРИЯТИЙ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Лица в возрасте 15 лет и более, посетившие за последние 12 месяцев:  

51.1 

      15.4 

23.1 

10.1 51.1 

  
 

17.3 

22.7 

23.7 
Посетили хотя бы одно культурно-
развлекательное мероприятие 

Спортивное мероприятие                 
(в качестве зрителя) 

Религиозное учреждение                               
(встреча верующих) 

Художественная выставка, музей 

Ресторан, кафе, бар 

Кинотеатр 

Концерт 

Театр 

Городские населенные пункты Сельские населенные пункты 

31.0 

    6.6 

22.7 

1.4 
29.3 

  
 

16.0 

17.5 

6.0 Посетили хотя бы одно культурно-
развлекательное мероприятие 

Спортивное мероприятие                 
(в качестве зрителя) 

Религиозное учреждение                               
(встреча верующих) 

Художественная выставка, музей 

Ресторан, кафе, бар 

Кинотеатр 

Концерт 

Театр 

* Сумма значений больше итога, так как респонденты могли выбрать несколько вариантов ответа. 
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ПРИЧИНЫ НЕОБРАЩЕНИЯ ЗА МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩЬЮ В 

МЕДОРГАНИЗАЦИИ, % 

ПО ТИПУ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Лица в возрасте 15 лет и более, имевшие  
в 2022 году случаи необращения в медорганизации 
при наличии потребности в медицинской помощи 

Все респонденты в возрасте 15 лет и более, имевшие в 2022 году 
случаи необращения в медорганизации при наличии потребности  

в медицинской помощи, указали причины необращения 

19.4 

14.1 

30.3 

Все домохозяйства 

В городских населенных пунктах 

В сельских населенных пунктах 

64.7 

43.6 

20.7 

17.4 

12.4 

11.4 

5.3 

1.4 

Лечились самостоятельно 

Другие причины 

Не удовлетворяет работа 
медорганизации 

Не было времени 

Необходимое лечение можно 
получить только на платной основе 

Не рассчитывают 
на эффективное лечение 

Не могут добраться до медорга- 
низации без посторонней помощи 

Было тяжело добраться 
до медорганизации 



МАРИСТАТ 

19 

УСЛОВИЯ ТРУДА И УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ РАБОТОЙ, % 

ПО ВСЕМ РЕСПОНДЕНТАМ 

Люди в возрасте 15 лет и более, занятые в экономике (работающие), 
оценившие удовлетворенность своей основной работой 

39.9 

83.6 83.7 83.0 
79.9 

63.4 62.6 

79.3 

44.7 

14.6 14.1 12.5 
17.3 

32.4 
27.8 

16.8 15.4 

1.7 2.2 
4.5 2.8 4.2 

9.6 

3.9 

Заработок Надежность работы Выполняемые 
обязанности 

Режим работы Условия труда Расстояние 
до работы 

Профессиональная 
удовлетворенность 

Моральное 
удовлетворение 

Вполне удовлетворены Не совсем удовлетворены Совсем не удовлетворены 

Лица в возрасте 15 лет и более, 
занятые в экономике (работающие), 
оценившие свою основную работу 

3.9 

17.5 

60.9 

17.7 

Очень тяжелая работа 
Тяжелая работа 
Работа средней тяжести 
Легкая работа 
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ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ, % 

ПО ВСЕМ ВИДАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ  

Все домохозяйства, из них принимая во внимание доходы всех членов домохозяйства: 

90.2 

88.4 

86.4 

76.2 

76.1 

62.6 

59.4 

54.7 

44.0 

9.8 

11.6 

13.6 

23.7 

23.9 

27.4 

40.6 

45.3 

56.0 

Позволить питание, состоящее из мяса, птицы или рыбы 
(или равноценную вегетарианскую пищу) раз в 2 дня 

Покупать членам семьи новую одежду по мере износа 

Покупать жизненно необходимые 
(важнейшие) лекарственные препараты 

Покупать фрукты в любое время года 

Приглашать гостей на семейное торжество 
(день рождения, Новый год и пр.) 

Покупать каждому члену семьи две пары удобной 
и подходящей по сезону обуви (по одной на каждый сезон) 

Справиться с неожиданными тратами (расходы на срочный 
ремонт жилья или замену предметов длительного 

пользования, срочные медицинские услуги и так далее) 

Заменить пришедшую в негодность самую простую мебель 

Каждый год одну неделю отпуска проводить вне дома 
(включая проведенное время во втором жилье, 

у родственников, у друзей) 

Имеющие возможность Не имеющие возможность 
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ТРАНСПОРТНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ, % 

ПО ВСЕМ РЕСПОНДЕНТАМ 

Из числа лиц в возрасте 

15 лет и более,  

пользующихся транспортом 

По видам транспорта 

56.0 

44.0 

Пользуются общественным 
транспортом 

Не пользуются 
общественным транспортом 

53.3 

28.6 
26.5 

24.3 

12.5 

4.8 
2.2 1.2 

57.4 

23.6 
25.9 

35.6 

16.7 

3.6 3.1 
1.0 

44.6 

39.5 

27.7 

3.7 

7.3 

0.4 1.6 

Общественный 
городской 

(пригородный) 
транспорт - 

коммерческий 

Автомобиль, 
мотоцикл 

(в качестве 
пассажира) 

Автомобиль, 
мотоцикл 

(в качестве 
водителя) - 

собственный 

Общественный 
городской 

(пригородный) 
транспорт - 

муниципальный 

Такси (включая 
частный извоз) 

Мопед, 
велосипед и пр. 

Пригородный 
поезд 

Автомобиль, 
предоставляемый 

работодателем 

Все домохозяйства В городских населенных пунктах В сельских населенных пунктах 
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МНЕНИЕ ОБ УСЛОВИЯХ ПРОЖИВАНИЯ В НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ, % 

0.8 

9.3 

9.6 

10.0 

19.2 

23.3 

26.4 

30.7 

30.9 

34.2 

34.5 

35.0 

41.2 

44.8 

51.1 

54.1 

54.9 

91.4 

Высокий уровень преступности (нарушение общественного порядка) 

Другие проблемы 

Распространение наркотиков 

Вандализм (умышленные разрушения в общественных местах и жилых домах) 

Общая неблагоустроенность, недостаточность озеленения 

Загрязненность окружающей среды 

Недоступность государственных и муниципальных услуг в сфере дошкольного и школьного образования 

Недоступность государственных и муниципальных услуг в сфере оформления документов по запросам населения 

Плохая организация работы жилищно-коммунальных служб 

Недоступность государственных и муниципальных услуг в сфере медицинского обслуживания 

Большая отдаленность торговых точек 

Большая отдаленность аптек 

Плохая организация работы общественного транспорта 

Большая отдаленность учреждений культуры 

Большая отдаленность мест проведения отдыха и досуга 

Большая отдаленность объектов для занятий спортом 

Распространение алкоголизма 

Состояние дорог, безопасность дорожного движения 

Лица в возрасте 15 лет и более, указавшие на наличие проблем, связанных с условиями проживания в своем населенном 
пункте, указали на проблемы: 

ПО ВСЕМ ВИДАМ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

* Сумма значений больше итога, так как респонденты могли выбрать несколько вариантов ответа. 


